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Programa de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e Nutricional (PPGSAN)

ATA DA 59ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
SEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL (PPGSAN), REALIZADA NO DIA 20 DE 

JUNHO DE 2024.

Aos vinte de junho de 2024 de dois mil e vinte quatro, às 14 horas, reuniram-se virtualmente por 
meio da plataforma Google Meet os membros do colegiado do Programa de Pós-graduação em 
Segurança  Alimentar  e  Nutricional  (PPGSAN),  com  as  seguintes  presenças:  Professores 
Doutores Alessandra da Silva Pereira, Amábela de Avelar Cordeiro, Ellen Mayra Menezes Ayres, 
Elaine Cristina de Souza Lima, Fabricia Junqueira das Neves, Fernanda Jurema Medeiros, Flávia 
Milagres Campos, Luana Azevedo de Aquino, Michelle Teixeira Teixeira, Rafael Silva Cadena, 
Thais  da Silva  Ferreira, Thais  Salema Nogueira  de  Souza e a  representante  dos  discentes, 
Gabriela  Oliveira  dos  Santos.  As  docentes  Juliana  Pereira  Casemiro,  Silvia  Conceição  Reis 
Pereira Mello, Simone Agusta Ribas e Vanessa Schottz Rodrigues justificaram suas ausências 
por  estarem  em  atividades  acadêmicas  (aula).  A  profissional da  secretaria  acadêmica  do 
PPGSAN, Vanessa Pires Sobreira, está de férias. Assim, a coordenadora, Profª Drª Ellen Mayra 
Menezes Ayres, inicia a reunião agradecendo a presença de todos(as) e apresentando a pauta 
para deliberação dos participantes. Foi solicitada a inclusão do ponto aprovação do projeto de 
pós-doutorado, a pedido da profa Dra Alessandra da Silva Pereira em tempo para ser apreciada 
por  este  colegiado.  O colegiado  aprova.  1)  Aprovação  da  ata  do  colegiado 58 (maio  em 
17/05/24).  Após consulta aos membros presentes, o colegiado aprova a ata.  2) Aprovação de 
bancas de Defesa de TCC. Discente: Alaine Victorino Gonçalves; Orientadora: Michelle Teixeira 
Teixeira;  Data  da  defesa:  05/07/2024;  Reserva  de  sala:  remota;  Título  da  Dissertação: 
"Insegurança  alimentar  e  desfechos  gestacionais."  Banca  examinadora:  Presidente:  Michelle 
Teixeira  Teixeira,  Profa,  Dra.  Fernanda  Amorim  de  Morais  Nascimento  Braga,  UFRJ-Macaé 
(membro titular externo), Profa. Dra. Thais da Silva Ferreira, PPGSAN/UNIRIO (membro titular 
interno), Profa Dra. Nathália Cristina de Freiras Costa, UFRJ (membro suplente externo) e Profa 
Dra. Nathalia Ferreira Antunes de Almeida, UNIRIO (membro suplente interno). 3) Solicitação de 
prorrogação  de  Defesa  de  TCC.  Discente: Thainá  Lobato  Calderoni;  Orientador:  Michelle 
Teixeira  Teixeira;  Coorientadora:  Camilla  Medeiros  Macedo  da  Rocha  (UFRJ-Macaé);  Prazo 
requerido:  62  dias  (09/07/2024);  Justificativa:  pedido  da  orientadora  por  não  ter  conseguido 
cumprir  com as  atividades  do  cronograma inicial,  implicando  em a  mestranda  não  defender 
dentro do prazo regular. A defesa está prevista para 09/07/2024. O colegiado aprova. Discente: 
Anne  Beatriz  Vieira  Gois; Orientadora:  Thais  Salema  Nogueira  de  Souza;  Coorientadora: 
Jorginete de Jesus Damião; Prazo requerido: mais 45 dias (data anterior prevista para a defesa 
24/06/2024); Justificativa: No dia 21 de fevereiro de 2024 fui convocada a assumir o cargo de 
nutricionista, na Prefeitura Municipal de Ibatiba, no Espírito Santo. Diante do exposto, por conta 
da adaptação, fluxo de trabalho e cumprimento de carga horária, necessito de mais tempo hábil 
para finalização da dissertação de Mestrado. Acrescento a necessidade de ajustes com a agenda 
da  orientadora  e  coorientadora  para  finalização  da  dissertação.  A  defesa  está  prevista  para 
08/08/2024. O colegiado aprova. 4) Aprovação do Novo Regulamento do PPGSAN (anexo). A 
coordenadora, Ellen Ayres, iniciou a leitura de alguns pontos do regulamento para discussão do 
colegiado e passou a palavra para alguns membros que destacaram alguns itens. No  art. 45º 
sobre exame de qualificação, foi alterado do § 4º onde se lia: “...com antecedência mínima de 60 
dias da data prevista para a defesa.” para “...com antecedência de 15 dias da data prevista para a 
defesa.” O  art.57º que trata do desligamento do aluno do curso, em III.  Foi inserido o trecho 
“salvo casos omissos que devem ser avaliados pelo colegiado de curso”. O colegiado aprova o 
novo regulamento.  5) Proposta de Comissões para o fechamento do Quadriênio (21-24).  A 
coordenadora apresenta a planilha do excel com as possíveis comissões do PPGSAN, sendo 
umas  mandatórias  (planejamento  estratégico,  autoavaliação,  seleção,  recurso  e 



credenciamento/recredenciamento)  e outras não.  Aquelas que não são,  foram sugeridas pela 
coordenação  (acompanhamento  discente,  comunicação  e  site,  editais,  Sucupira,  eventos  e 
internacionalização)  para  viabilizar  uma melhor  organização  e  andamento  das  demandas  do 
PPGSAN, em especial para 2024, ano de fechamento do ciclo avaliativo da CAPES. A proposta é 
aprovar as comissões e ter indicação de nomes dos membros para cada comissão. A partir da 
aprovação  e  sendo  instituídas  as  comissões,  em  cada  colegiado  haverá  informes  sobre  as 
atividades realizadas pela aquela comissão. Após discussão, alguns membros se colocaram a 
disposição para integrar certas comissões, a saber: (a) site do PPGSAN: Alessandra da Silva 
Pereira, Fabrícia Junqueira das Neves, Fernanda Jurema Medeiros e Thais da Silva Ferreira. (b) 
planejamento  estratégico  ou outra  que a  coordenação julgar:  Luana  de Azevedo Aquino.  (c) 
autoavaliação:  a  discente  representante  Gabriela  tomou  conhecimento  que  integra  esta 
comissão, em substituição a ex-representante discente Louine. O colegiado decidiu não aprovar 
nenhuma comissão além das que já existem por enquanto para primeiro terem o entendimento do 
objetivo  e  responsabilidade  de  cada  comissão.  6)  Apreciação  das  disciplinas  a  serem 
ofertadas  em 2024.2.  A coordenadora  apresenta  uma  planilha  de  excel  com  o  registro  de 
ocorrência de cada disciplina por semestre letivo e destaca as disciplinas obrigatórias que serão 
oferecidas e solicita ao colegiado a proposição de disciplinas eletivas a serem oferecidas em 
2024.2 com suas respectivas responsabilidades.  O colegiado determinou que as disciplinas a 
serem ofertadas serão aprovadas no próximo colegiado.  Apesar  disso,  algumas disciplinas  e 
responsabilidade já foram definidas. Seminários Avançados em SAN II (obrigatória), responsável: 
Thaís  Ferreira  e  colaboração  Ellen  Ayres,  e  Pesquisa  Qualitativa  em  Alimentação  (eletiva), 
responsável: Flávia Campos. A disciplina de Políticas e Ações em SAN (obrigatória) passará por 
consulta a profa Juliana Casemiro quanto a responsabilidade, pois ela não estava nesta reunião. 
Assim  como  outras  disciplinas  eletivas  e  os  respectivos  professores  responsáveis.  A 
coordenação informa que prazo máximo para inserir no sie é até 09/08/2024 e que o período 
letivo se inicia em 12/08/2024. 7)  Aprovação do projeto de pós-doutorado.  A coordenadora 
inicia o ponto informando aos presentes da possibilidade do PPGSAN ter pós-doutores. Lembrou 
que não há bolsas disponíveis  mas que é importante para o Programa. A própria professora 
Alessandra quem trouxe esta demanda e nos impulsionou a buscar informações. Relembrou eu a 
UNIRIO possui uma Instrução Normativa PROPGPI no 18 de 30 de abril  de 2021 sobre pós-
doutoramento. A coordenação ficou de enviar para o colegiado para conhecimento. Em seguida, 
passou a palavra para a profa Alessandra, que falou brevemente da candidata e do projeto a ser 
realizado. Título: Construção de uma agenda sobre SAN no SUAS a partir da vivência dos CRAS 
da SMAS/Rio  de Janeiro.  Candidata:  Aline  Souto Maior  Ferreira.  Orientadora:  Alessandra da 
Silva Pereira. Objetivo: Propor uma agenda de atuação dos CRAS que promova a SAN junto à 
população usuária nos distintos territórios. Duração de 1 ano, de agosto de 2024 a julho de 2025. 
O  colegiado  aprova. 8) Informes/Assuntos  Gerais.  O  presidente  e  equipe  do  Fórum  de 
coordenadores da área de nutrição já foram eleitos, a saber: Presidente: José Luiz Alves de 
Brito (UFPB), vice-presidente Daniella Canella (UERJ), 1ª secretária executiva: Nara Costa (UFG) 
e 2ª secretaria executiva: Mariana Monteiro (UFRJ). A coordenadora informa que o evento do 
fórum de coordenadores da área de nutrição 2024 será realizado em 12 a 14 de novembro de 
2024, na UFG, Goiânia, inclusive incentiva que o novo coordenador já deveria participar. A profa 
Dra Ellen Ayres reforça a importância e mobilização dos docentes do PPGSAN para a eleição da 
nova  coordenação  e  vice  do  curso,  que  deve  ocorrer  ainda  em  2024  para  assumir  de 
01/01/2025 em diante, e que esta coordenação não se candidatará a recondução da função, mas 
que a profa Ellen Ayres se propõe a participar ativamente até que a coleta de 2024 seja entregue 
na Plataforma Sucupira (PS). A coordenadora informa que nesta última coleta (ano base 2023) a 
Consultoria Priscila Tavares foi contratada para fazer a importação/alimentação de dados na 
PS e para treinamento em currículo lattes. O serviço foi custeado com uma verba remanescente 
da  profa  Dra  Luana  Aquino.  No  entanto,  há  um  saldo  devedor  no  valor  de  R$1800,00.  O 
PPGSAN dispõe de recursos PROAP no valor de R$5.390,00 conforme informado pelo e-mail da 
PROPGPI.  Apesar  disso,  a  coordenadora  apresentou duas  propostas  para  compartilhar  com 
colegiado: (1) dividir entre os professores do curso (R$105,00 para cada professor / somos 17) ou 
(2)  já  tentar  usar  a  verba PROAP 2024  para  pagar  este  saldo  devedor.  A  coordenação  se 
responsabilizou em checar junto a PROPGPI a possibilidade de uso da verba PROAP para pagar 
esta dívida de 2023 e retornará ao próximo colegiado para deliberação, caso não seja possível. A 



coordenação recomenda que para o fechamento da coleta do ano base 2024 a consultora seja 
novamente  contratada.  A  coordenação  ainda  não  tem em mãos  um levantamento  quanto  a 
produção bibliográfica (artigos) e técnica (PTT) dos docentes e as autorias docente com aluno. 
Mas, pensando nisso e no fechamento do ciclo, sugere que a  revista SEMEAR (qualis B3, na 
área de nutrição) tivesse uma edição especial em 2024 com alguns trabalhos de nossos alunos 
e docentes, especialmente, para oportunizar a publicação de artigos que foram rejeitados em 
outras  revistas  (seja  lá  qual  for  o  motivo).  Mas,  para  tal  será  necessário  o envolvimento  de 
docentes  do  PPGSAN  em  editoração  e  como  avaliadores  adHoc  para  termos  agilidade  e 
conseguir  publicações  ainda  em 2024.  Não  houve  comentários  dos  membros. A profa  Ellen 
Ayres, membro representante do PPGSAN na câmara de inovação/UNIRIO, informa que ainda 
não participou de nenhuma reunião. Desde do início da função do prof Dr Tiago como Diretor 
apenas 2 reuniões ocorreram. Informa ainda que está aberto até sexta-feira, amanhã, o edital de 
bolsa de iniciação tecnológica/unirio e estimula a participação dos docentes PPGSAN. Sobre o 
Edital PILA, a coordenação informa que houve uma aluna, a Yasmin (orientada da profa Dra 
Naiara Sperandio) que se interessou por cursar uma disciplina em uma Universidade do Chile, 
mas acabamos (unirio)  perdendo  o prazo e  a  oportunidade.  A profa  Dra Alessandra  Pereira 
também propôs a oferta da disciplina Alimentação e Nutrição no âmbito Escolar. A coordenação 
parabeniza  ambas  pelas  iniciativas.  Sobre  Edital  PROEXT,  apesar  da  oportunidade,  a 
coordenadora informa que o PPGSAN não terá representação/participação de nenhum membro. 
Após os informes, a coordenação abre para outros membros e a profa Thais Salema reforça o 
convite e convocação de todos para o  6º Encontro Nacional de Pesquisa em Soberania e 
Segurança Alimentar e Nutricional, a ser realizado de 10 a 13 de setembro de 2024, na UERJ. 
Incentiva ainda a submissão de trabalhos que será prorrogada para o prazo de até dia 08 de julho 
de2024.  A profa Fabrícia  falou em nome da câmara de pesquisa/UNIRIO,  informando que a 
Jornada de Iniciação Científica da UNIRIO será realizada de  14 a 18 de outubro de 2024, 
presencial. Ainda não tem a data da apresentação da nutrição. Os alunos bolsistas de iniciação 
científica são obrigados a submeter resumos e fazer apresentação. No momento, a câmara está 
em avaliação das propostas dos pedidos de bolsa. A próxima reunião ordinária do colegiado do 
PPGSAN será dia 07/07/2024, online, às 14 horas. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a 
reunião,  sendo,  a  presente  ata,  lavrada  e  assinada  por  mim,  Ellen  Mayra  Menezes  Ayres, 
coordenadora do curso e em nome dos demais membros presentes.

Profa. Drª. Ellen Mayra Menezes Ayres
SIAPE 180492

Coordenadora Interina do Programa de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e Nutricional - 
PPGSAN
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